

Китай и мир — спустя сорок лет политики реформ и открытости

Научный руководитель – Шершнев Илья Леонидович

Мао Шо

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: maoshuo@mail.ru

Прошедшие два года ознаменовались двумя знаковыми годовщинами в развитии современного Китая: 70-летие основания Китайской Народной Республики и 40-летие начала проведения в жизнь политики реформ и открытости. За это время тяжелым трудом и неустанной борьбой китайский народ преобразил свою родину из отсталой аграрной страны в сильную индустриальную державу.

По мере роста индустриальной мощи и укрепления экономики Китая, его место и роль в формировании мирового порядка становится все заметнее, а налаживание эффективных взаимоотношений с другими государствами мира составляет одну из важнейших политических задач.

Современный миропорядок переживает процесс усложнения и трансформации, растут и укрепляются различные движения, такие как унилатерализм, антиглобализм, торговый протекционизм. В этих условиях решение вопроса о том, как поведет себя Китай перед лицом меняющегося мира, представляет исключительную важность для руководства КНР и народа страны. Вслед за укреплением государственной мощи Китая, на Западе все громче звучат различные голоса и суждения, западные политиканы пропагандируют теорию китайской угрозы, пытаясь подорвать самую основу созданного китайским народом государства. Развеять сомнения, разрешить противоречия, углубить взаимопонимание - эта цель постепенно становится приоритетом внешней политики КНР.

Китай - крупнейшая в мире развивающаяся страна, в процессе своего развития Китай неизменно следовал принципу необходимости совмещения коренных интересов китайского народа с коренными интересами народов всего мира. Правительство КНР предоставляет посильную помощь другим развивающимся странам, содействуя борьбе с голодом, снижению уровня бедности и улучшению материальных условий жизни граждан. Так, с 2010 по 2012 год общий объем внешней помощи Китая составила 89.3 млрд юаней. Эти средства включают в себя безвозмездную помощь, беспроцентные кредиты и кредиты на льготных условиях [2]. Несмотря на то, что Китай сам еще остается развивающейся страной, государство тратит все доступные для этого ресурсы на помощь другим развивающимся странам.

Примером усиления антикитайской риторики стало выступление государственного секретаря США Майкла Помпео с речью на тему политики в отношении Китая («Коммунистический Китай и будущее свободного мира»), названной некоторыми источниками «речью о новом железном занавесе». [5] В своей речи он сказал следующее: «Мы, свободлюбивые страны мира, должны... применять более творческие и настойчивые подходы, чтобы побудить Китай к переменам, потому что действия Пекина угрожают нашим гражданам и нашему процветанию». [4] Очевидно, что госсекретарь Помпео размышляет категориями холодной войны, яро пропагандируя теорию китайской угрозы, в то время, как стоит обратить внимание на то, что КНР с самого основания государства в 1949 году не стала инициатором ни одного военного конфликта. Раздувание мифа о китайской угрозе

некоторыми странами и политиками связано с ошибочным толкованием происходящего и неискоренимыми предрассудками, причина таких действий может лежать в психологическом дисбалансе, вызванном стремительным укреплением Китая, или в стремлении к намеренному извращению фактов в угоду личным интересам.

Воплощение в жизнь планов развития страны, возрождения нации, благополучия народа - мечта не только китайского народа, но и общая мечта народов всего мира. Китай - это новые возможности, а отнюдь не вызовы для развития мира. Развиваясь со средней скоростью в 9.4% в год с 1979 по 2018 год, Китай стал важным драйвером роста мировой экономики. [1] С 2013 по 2018 год средний вклад Китая в мировой экономический рост превысил 28.1%, его доля в валовой стоимости продукции мировой обрабатывающей промышленности составила 35%. [3]

Можно прогнозировать, что в будущем китайская экономика будет становиться все более заметным фактором стабилизации мировой экономики и источником ее движущей силы. В условиях, когда сегодняшней глобальной экономике не хватает драйверов роста, особую важность для развития мира представляет собой стабильный и сильный Китай. В мировой экономике, как и в экономике Китая, уже произошли структурные перемены, Китай глубоко интегрировался в общемировое развитие и стал неотъемлемой и необходимой его частью.

Источники и литература

- 1) «Синь шидай дэ чжунго юй шицзе» байпишу («Китай и мир в новой эпохе» Белая книга), сентябрь 2019.
- 2) «Чжунго дуйвай юаньчжу» байпишу («Помощь Китая зарубежным странам» Белая книга), 2018.
- 3) «The changing landscape of Disruptive Technologies - Global technology innovation Hubs», KPMG report, March 2017.
- 4) Выступление Государственного секретаря Майкла Помпео в Президентской библиотеке и музее Ричарда Никсона: «Коммунистический Китай и будущее свободного мира», 23 июля 2020 года. Сайт Бюро глобальных связей с общественностью Государственного департамента США: <https://translations.state.gov/2020/07/23/>
- 5) Пэнпэйао фаяо «синь тему яньцзян» хуюй шицзе хэ чжунгожэнь «гайбянь чжунго гунчаньдан» (Помпео произносит речь «О новом железном занавесе», призывая мир и жителей Китая «изменить КПК»). Сайт BBC News: <https://www.bbc.com/zhongwen/simp/world-53519761>